

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LI.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

Mahón, martes 16 de Octubre de 1923

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza de
 Principe, 11, y Rampa de la Abundancia,
 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.141

De la actuación del Directorio

Muchas son ya las disposiciones emanadas del actual Gobierno cuya eficiencia era discutida, creyéndose que pasaría como en épocas anteriores en que todo se reducía a un buen deseo, que no llegaba más allá de las columnas de la «Gaceta», pero ante la evidencia de que ciertas disposiciones se dictan van seguidas de inmediato cumplimiento, sin pretextos ni excusas, la opinión se ha ido rindiendo a la realidad, poniendo toda su fe en el Poder actuante.

Una disposición de las más comentadas prestándose a toda clase de bromas, especialmente en la Corte, donde jamás se pierde el buen humor para hacer frases, fué la de la asistencia diaria y obligatoria a las oficinas públicas de todos sus empleados en las horas señaladas.

¿Qué se perseguirá con esta disposición? ¿caso obligar a los que desempeñaban destinos logrados por el favor, a que abandonaran el campo ante la imposibilidad, para ellos, de adaptar su vida a las conveniencias oficiales? ¿Poblar de empleados despachos, pasillos y covachuelas, sin que tuvieran asiento donde descansar, ni mesa donde escribir?

Algo relacionado con esta última pregunta al parecer se perseguía, porque si efectivamente se daba tal fenómeno, es que no había trabajo para ellos y si por llevarse los asuntos al día, a las pocas horas de empezada la jornada estaba todo despachado para los empleados a ello dedicados, es que también sobraba personal para el desempeño de la función. Y hecho evidente, hasta para los empleados mismos el sobrante, quedaba justificada la reducción de plantillas y con ello ahorro grande para el Tesoro y un convencimiento no menor para los gobernantes, de la justicia de su decisión.

Y como el fenómeno se ha repetido en todas, absolutamente todas las dependencias del Estado, de ahí la decisión con que se va a la reducción de plantillas, las cuales es posible salgan antes de terminar

el presente mes, con el plausible ejemplo por parte de los elementos que exaltaron el Directorio, de ser probablemente los más perjudicados en la reducción.

Dado el ambiente en que navegaban los negocios públicos antes del 13 de septiembre, ¿se hubiera encontrado político capaz de imponer esta medida que a tantos intereses afecta?

Confesemos sinceramente que no; ni el inflexible Cierva, ni el austero don Antonio Maura, únicos políticos a los cuales concedemos el mayor grado de moralidad, hubieran podido alcanzar este resultado, faltándoles la fuerza material coercitiva y la moral de los hombres que viciados por el ambiente, les seguían en actuación ciudadana. Así lo reconocía el gran patriota al aconsejar la revolución desde arriba, acabando con los viejos moldes, hacíanos apetitos y concupiscencias nefastas, que han puesto a España al borde del abismo, por el cual no caímos deshechos y destrozados, gracias al concupiscente apetito de Alba, que anulado y denunciado en famoso Manifiesto, hubo de traspasar la frontera, huyendo de la justiciera intervención de los hombres del Directorio Nacional Militar, seguro de que no iba a encontrar en ellos quien inclinara la balanza de la justicia a su favor. ¿Cómo no ha de bendecir el pueblo la providencial intervención de tales hombres? La vida termina, preparémonos todos, que pronto llegará el plan de reconstrucción para lo cual se necesitan los esfuerzos de los convencidos, en que solo por la abnegación y el sacrificio, la actuación y el esfuerzo mancomunado en la vida ciudadana, se pueden alcanzar los bienes, que con honrado desinterés persigue el Gobierno actual.

Y no sueñe nadie que se pueda anular el camino recorrido, como no se anuló en el interregno comprendido entre Sagunto y la Constitución vigente hasta el 13 de septiembre próximo pasado, que como base de derecho, presentó el insigne Cánovas en 1876.

El Congreso Internacional de Segunda Enseñanza

HOMENAJE A ESPAÑA

Absorta la nación y su órgano más eficaz y caracterizado, la prensa, con los sucesos aquí desarrollados que han servido para cambiar por completo el rumbo de la vida pública, apenas si hemos para lo ocurrido en el Congreso Internacional de Segunda enseñanza celebrado en la capital de Checoslovaquia, en el que ha representado a España el ilustre pedagogo y catedrático de Literatura del Instituto de San Isidro de Madrid, don José Rogério Sánchez.

Ya fué un acierto la designación; pues no en balde se realiza el apostolado que se ha impuesto el señor Rogério Sánchez en pro de la cultura nacional. Esta misión llevada al otro lado de las fronteras había de tener eficacia suma, y así ha sido, en efecto.

No vamos a presumir de haber estado pendientes de la labor que ha realizado este Congreso. Periodistas, al fin, vivimos las horas que pasan con tanta mayor rapidez cuanto más intensas han sido. Pero alguien que sigue al detalle cuanto afecta a la vida cultural de

do laboriosas, eficaces. La moderna pedagogía ha expuesto sus planes ideológicos y como consecuencia de ellos, se ha logrado que las juventudes que se preparan a estudios superiores puedan en su día estar capacitadas para las mayores y más áridas empresas cerebrales.

El tránsito de la primera a la segunda enseñanza es el momento en que los escolares han de demostrar su predilección por unas u otras disciplinas, y el trabajo debe estar reglamentado a fin de sacar de él el mayor rendimiento para las distintas aptitudes. Por eso las conclusiones aprobadas incluirán poderosamente en el desarrollo de la instrucción pública de los países representados en este Congreso que nos ocupa.

El presidente de la Federación Francesa de Enseñanza, M. Fedel, al discutirse cuanto se refiere a la publicación del «Boletín Internacional», aprovechó la ocasión para destacar la labor bibliográfica del profesorado español, para el que tuvo frases de elogio y de generoso estímulo para que siga desarrollando su obra, que, aportada al acervo común de la cultura general, tanto ha de seguir influyendo en el moldeamiento cerebral de las futuras generaciones.

Las distintas intervenciones del delegado español en las diversas deliberaciones tuvieron tal eficacia, que de ella da prueba el siguiente acuerdo adoptado por la Asamblea:

«El Congreso recomendará a todos los Gobiernos en él representados que el idioma español figure en todos los planes de Segunda enseñanza, ya con carácter obligatorio, ya al menos con el idioma

de despacho a los cortantes de carne de cerdo y gestionara la rebaja del precio.

Nuevamente se puso sobre el tapete la cuestión panecillos, en cuya elaboración, los panaderos han puesto todo empeño para dejar insatisfecho el público. En la forma actual de elaborar los panecillos resulta necesariamente perjudicado el consumidor que solo compra uno o dos panecillos, lo que ha determinado por parte del público quejas y la exteriorización del deseo de que los panecillos se fabriquen nuevamente grandes, es decir, de 125 gramos y que se expendan a diez céntimos uno y ochenta céntimos el kilogramo.

La Junta tomó en consideración estas quejas del público, acordando que en lo sucesivo, los panecillos se fabriquen como antes de fijar la tasa, o sea del peso de 125 gramos y que se expendan al público a diez céntimos y en kilogramos a ochenta de conformidad con el precio tasado.

El Presidente dió cuenta de denuncias recibidas contra vendedores de leche y la Junta le concedió amplias facultades de acuerdo con el voto de confianza que le tiene concedido para que aplique a los denunciados la sanción correspondiente.

Sobre el párrafo que precede hemos de llamar la atención de los vendedores todos, pues si la autoridad militar se muestra atenta y cortés en espera de que por las vías de concordia se llegará al fin propuesto de abaratamiento de la vida, contra los que tratan de sorprender la buena fe de la Junta y del público será dura en la aplicación de sanciones.

La Junta de Subsistencias celebrada ayer no ofreció otros aspectos de interés que los que cumplien-

a elección entre los que figuran en los planes vigentes.»

No habríamos obtenido otra ventaja, y bastaría esa que concreta el acuerdo para demostrar la eficacia del envío de nuestros delegados al Congreso de Viena. Nuestra Patria ha conseguido todos los honores, y nuestro idioma, que ya en los primeros meses de la post guerra fué objeto de las mayores muestras de aceptación, será de hoy en adelante el lazo que una a nuestra tierra espiritual y materialmente, con los demás países del mundo

España, mal que pese a sus continuos detractores de por acá, ocupa el puesto que le corresponde en el mundo, porque a ello dedica la intensificación de sus esfuerzos hombres que no intervienen en la gobernanza del Estado; pero que trabajan por el predominio intelectual de nuestro país allende las fronteras.

Gacias a este esfuerzo existe en Praga un Circulo Español, donde aprenden la lengua madre de Castilla más de 300 alumnos que ya conocen nuestro idioma y que han podido escuchar de labios de don José Rogério Sánchez una conferencia sobre el tema «Jacinto Benavente, premio Nobel de Literatura».

El nuevo Estado checoslovaco ha tenido el honor de cobijar en su suelo a los representantes mundiales del V Congreso Internacional de Segunda Enseñanza; pero asimismo el viejo Estado español puede mostrarse orgulloso de haber recibido en esta Asamblea los más preciados y valiosos homenajes.

LUIS BENAVENTE.

CRÓNICA

Reunión de la Junta de Subsistencias

A las doce de la mañana de ayer y en el despacho del Excmo. señor General Gobernador de esta Isla, se reunió la Junta de Subsistencias presidida por dicha autoridad militar, e integrada por el Delegado del Gobierno, señor Alcalde, representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, Administrador de Hacienda, vocales consumidores y vocales obreros.

A la reunión de la Junta de Subsistencias asistió también el Inspector de Abastecimientos.

La Presidencia dió cuenta a los reunidos de las gestiones llevadas a cabo para conseguir no tan solo el abaratamiento de los artículos de subsistencias, si que también de aquellos que pueden influir en el abaratamiento de la vida.

Por unanimidad aprobó la Junta las gestiones realizadas por el digno General Gobernador, de las que ya hemos dado cuenta en las columnas de este diario.

El General dió cuenta de la rebaja conseguida en el precio de la harina y salvadillo, precio que el fabricante don Francisco Bosch, ofreció fuera el de 58 pesetas los cien kilos de harina y 22'50 el saco de salvadillo de su fábrica.

Tratóse luego de la venta de la carne de cerdo y del precio de la misma. El señor Alcalde dió cuenta de unas gestiones previas que había efectuado, reuniendo en la Alcaldía a los expendedores de dicho cerdo, los cuales ofrecieron a la autoridad municipal rebajar en 25 céntimos el kilogramo de carne magra y gorda y extender la misma rebaja al precio del tocino.

Estudiado el asunto por la Junta de Subsistencias, se estimó insuficiente la rebaja acordándose que el General Gobernador, llamara a su

CASINO DEL CONSEY

Martes día 16 de Octubre de 1923
 A las 6 Vermouth de Moda con Sexteto

Presentación de la actriz de mundial renombre CLARA KIMBALL YOUNK en la cinta de gran éxito editada con gran lujo

DIRECTO DE PARÍS

que se proyectó durante 3 meses consecutivos en todos los cines que existen en Barcelona ESTA CINTA, POR SER UN ACABADO ESTUDIO DE LA PSICOLOGÍA DE LA MUJER, ESTÁ DEDICADA AL BELLO SEXO

de nuestro deber de informadores, ofrecemos al público.

Por el camino recto

Con frecuencia nos llegan escritos anónimos y quejas que sin la necesaria comprobación, nos dirigen sobre abusos de los vendedores. Nosotros estamos dispuestos a recoger y a denunciar toda queja que se nos haga en forma concreta y de la que podamos llegar a la comprobación, pero entendemos que el camino recto, el que debe seguir el público, es el que ya indicábamos en uno de nuestros números anteriores. Toda falta o infracción debe denunciarse a los agentes de vigilancia o municipales para que éstos la eleven al Inspector de Abastos y en defecto de éstos, dirigir la denuncia al mismo Inspector cuya seriedad es garantía del más exacto cumplimiento de su cometido.

Por deber de ciudadanía, por civismo y en defensa de los intereses de todos, se debe proceder así.

De viaje

En el vapor correo «Rey Jaime II» ha llegado esta mañana acompañado de su distinguida familia, el Teniente Coronel don Vicente Alcega Alafont, destinado al Regimiento Mahón n.º 63.

También han llegado en dicho buque los comerciantes don Juan Gomila Riudavets y don Vicente Pons Carreras.

Nuestras carreteras

Desde el sábado se encuentra en ésta un Ingeniero, un Ayudante y el Sobrestante de Obras Públicas, cuya visita esperamos ha de ser benéfica para Menorca.

Nos permitimos recordar a dichos funcionarios el pésimo e intransitable estado en que se hallan las carreteras Mahón-Alayor, Mahón-Villa-Carlos y la del Andén de Levante que demandan una urgente y completa reparación.

Para la construcción de carreteras en Baleares

La «Gaceta» publica la distribución de diez y ocho millones de pesetas para la construcción de carreteras durante el año económico de 1923 a 1924.

Se destinan a Baleares 108.514 pesetas y 73 céntimos.

Un automóvil

Del vapor correo «Rey Jaime II» ha sido desembarcado esta mañana un automóvil turismo para la empresa de automóviles Mahón-Villa-Carlos y San Luis.

Buenas redadas

Las parejas del bou han levantado durante la pasada noche buenas redadas, regresando al puerto con gran cantidad de pescado.

El pescado puesto esta mañana a la venta por los pescadores del bou sobrepasaba la cantidad de 700 kilogramos, vendiéndose a precios equitativos de conformidad con la tasa acordada entre los dueños de las barcas y esta Alcaldía.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 50 pasajeros y 43 toneladas de carga varía, esta mañana a las siete ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Rey

Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Esta tarde, a las cinco, zarpará directamente para la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II».

Ayuntamiento de Mahón

Policia urbana

A propuesta de la Comisión de Fomento, este Ayuntamiento en sesión que celebró ayer acordó dejar sin efecto el plan de alineación de la calle Cos de Gracia aprobado en 1884.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados a fin de que puedan formular ante el Ayuntamiento las observaciones que estimen procedentes dentro del plazo de diez días.

Mahón 15 de octubre de 1923. — El Alcalde-Presidente, F. Ponssetí.

Junta Municipal de Asociados

En la sesión ordinaria celebrada ayer, procedióse por el Ayuntamiento, al sorteo de dos Vocales Asociados que han de formar parte, para cubrir las vacantes que se han producido, de la Junta Municipal que ha de funcionar durante el presente ejercicio, resultando elegidos los señores siguientes:

Don Esteban Palliser, Isabel II. Don Alberto Seguí y Carreras, Predio Santa Ana.

Lo que se hace público, para que dentro del término de veinte y cuatro horas, puedan ofrecerse las escusas y oposiciones que se estimen procedentes.

Mahón, a 15 de octubre de 1923. — El Alcalde-Presidente, F. Ponssetí.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de Octubre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Imaginaría: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: Único Capitán de Caballería.

Vigilancia: 10.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: Único Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor. — Luis Franco—Rubricado.—V.º, B.º

—El General Gobernador.—Martín Alcoba. — Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy. — Nuestra Señora de la Pureza y San Ambrosio.

Santo de mañana. — Santos Eduvigis y Mamerta mártir y Santos Mariano mártir y Victor obispo.

Criada. Se necesita una de 14 a 16 años. Carretera San Luis número 61 (frente «Villa Antonia»). Inútil presentarse sin buenas referencias.

SALÓN VICTORIA

Miércoles día 17 de Octubre de 1923
A las 6 de la tarde **Vermout Selecto** con **Sexteto** y **Jaz-Band**
Otra sesión a las 9

ESTRENO de la preciosa película

JACK EL INDOMABLE

por el popular actor WILLIAM RUSSELL

Una cinta natural y una cómica de gran risa interpretada por TOMASÍN completarán el programa.

Sábado. — Episodios 4.º y 5.º del grandioso éxito **PARISLETTE**.

Retengan en su memoria este título:

EL MILAGRO

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 18 Octubre de 1923. — Sesión a las nueve, con **Sexteto**

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

ESTRENO de la super-producción de lujo de la marca «Universal», dividida en dos jornadas

ESPOSAS FRÍVOLAS

Jamás Empresa alguna había pagado tan grande suma para la proyección de una película en esta ciudad, lo que de sí da una idea de la importancia de esta producción.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 14.

Hundimiento de una caseta

Granada.—En el Velódromo de Armilla se hundió una caseta de reparaciones quedando sepultados entre los escombros los hermanos Cipriano y Claudio Martínez.

Del accidente resultó Cipriano, muerto, y Claudio gravísimo.

Empleados denunciados

Murcia.—Debido a varias denuncias presentadas, se ha practicado un registro en los domicilios de varios empleados municipales encontrándose muchos documentos desaparecidos.

Se practicaron cinco detenciones.

Varias noticias

Pontevedra.—En el pueblo de Ponillo se incendió una fábrica de aserrar maderas, causando enormes pérdidas.

Toledo.—Se teme que ocurra un grave conflicto de continuar la escasez del azúcar, pues pararán importantes industrias derivadas de esta sustancia.

Málaga.—Han sido denunciados 12 pueblos por irregularidades en la constitución de los Ayuntamientos.

Riña entre hermanos

Vigo.—Los hermanos José y Antonio Alonso que cortaban una misma muchacha, encontraronse frente a la reja de dicha moza, entablándose entre los dos un tiroteo, resultando muerto el Antonio.

Suscripción de unos españoles

Guatemala.—Un grupo de españoles, súbditos guatemaleros, han acordado abrir una suscripción para el caso de la pérdida del acorazado «España», regalar otro al Gobierno español.

También se abrirá una suscripción en las demás partes de América española, esperando que los Gobiernos contribuyan a ella.

Entrevista con el Rey. Se intensificarán las relaciones económicas con Italia

Acompañado del Embajador de su país estuvo en Palacio una delegación comercial italiana presidida por el señor Luicelli, celebrando una larga entrevista con don Alfonso.

Desde el lunes se admitirán viajeros civiles y mercancías en el ferrocarril de Tistutin a Dar Drius.

Madrid 15 a las 16.

Llegada del Nuncio de Su Santidad

Ayer domingo llegó a Madrid el Nuncio de Su Santidad el Papa en España, Monseñor Tedeschini.

En la estación esperaban la llegada del ilustre viajero numerosas personalidades de la aristocracia y clero.

Monseñor Tedeschini marchó desde la estación al Palacio de la Nunciatura.

El viaje de los Reyes a Roma

Noticias de Roma insisten en asegurar que los Reyes de España llegarán a aquella capital el día 19 del próximo mes de noviembre.

Dicen además las noticias de Roma que en su viaje a Italia los Monarcas don Alfonso y doña Victoria serán acompañados por el Presidente del Directorio marqués de Estella.

Los moros atacan nuestras tropas. Contra la posición de Tifaurín

Noticias de Melilla dicen que numerosos grupos de moros hostilizaron seriamente la posición de Tifaurín y la avanzadilla de Afrau.

El ataque de los moros no tuvo consecuencias, pues las baterías y aeroplanos atacaronlos rudamente, obligándoles a dispersarse y huir.

La «Gaceta» permanece muda

La «Gaceta» de ayer y hoy aparece en quietud que contrasta con la actividad de estos últimos tiempos.

Las noticias que publica la «Gaceta» son de interés muy escaso, no afectando al general.

Despachando con el Rey

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha estado en Palacio despachando con Su Majestad el Rey.

Al salir del regio alcázar el general Primo de Rivera manifestó a los periodistas que no tenía nada de interés que comunicarlos.

El Cuerpo de Prisiones

En el Ministerio de Gracia y Justicia nos ha sido facilitada una nota contestando a un periódico.

La nota dice que de 50 oficiales interinos que existían en el Cuerpo de Prisiones, se han dejado cesantes 45, continuando los cinco restantes prestando servicio hasta que se ultime la reorganización del servicio.

Las salinas de Torre Vieja

En la firma de Hacienda se concede el arriendo de las salinas de Torre Vieja de La Mata a la Sociedad Arnús Garí, de Barcelona.

Dimisión aceptada

Se ha aceptado la dimisión del Inspector General de Enseñanza señor Elorrieta.

Madrid 16 a las 4.

Reunión del Directorio

Bajo la presidencia del general Primo de Rivera, se ha reunido el Directorio Militar, siendo la reunión de larga duración.

Sin nota ni referencia

Después de la reunión del Directorio, no se ha facilitado a la prensa nota oficiosa de la misma, ni ninguno de los generales ha dado referencia de lo tratado en la reunión.

En derredor de una reunión

El encargado del despacho del Ministerio de Hacienda ha negado que la reunión que tuvieron los encargados de Ministerios en el de la Gobernación fuera para tratar de la reducción de las plantillas.

En la mencionada reunión solamente se trató de la cuestión funcionarios.

Añadió que ignoraba el resultado de la renovación de Obligaciones del Tesoro, pues faltaban aún los datos de casi todas las provincias.

Estella visitadísimo

Durante todo el día de ayer fué visitadísimo el Presidente del Directorio marqués de Estella.

Entre los numerosos visitantes del general Primo de Rivera figura el señor Gascón y Marín, quien dió cuenta al Presidente de la representación de España en la Conferencia Internacional del Trabajo de Ginebra, para donde marchará en breve.

PRENSA ASOCIADA.

NOTICIAS VARIAS

Madrid 13.

El «España» desartillado
Se reciben noticias de que ha sido totalmente desartillado el acorazado «España».

Los abogados del proceso Dato

Los abogados que han intervenido en el proceso Dato se han reunido para cambiar impresiones respecto al escrito que han de presentar al Tribunal Supremo, en defensa de Luis Nicolau y de Pedro Matheu, condenados a muerte.

Dos individuos asaltan a una moto

Ayer tarde se presentaron dos individuos en una parada de motocicletas de alquiler y contrataron una para ir a Colmenar a recoger a un jefe del Ejército, que dijeron se había puesto enfermo en las maniobras.

Uno de los que se presentaron a alquilar la moto llevaba uniforme de soldado.

Alquilada la moto ocuparon ambos sujetos el sidecar y el vehículo marchó hacia los Cuatro Caminos para tomar la carretera de Colmenar.

A unos diez kilómetros de Madrid ordenaron al chófer que se detuviera, y sacando dos pistolas Star le apuntaron y obligaron a alejarse algunos metros del lugar.

Cuando el chófer obedeció la intimación uno de los sujetos le substituyó en el sillín y

la moto desapareció rápidamente, volviendo hacia Madrid.

El mecánico se presentó en el puesto de la Guardia Civil más próximo a dar cuenta de todo lo acabado de ocurrir.

La casualidad hizo que al llegar la moto a Madrid tuviera un accidente en el Paseo del Prado, chocando contra un árbol, volcando, cayendo a tierra los dos ocupantes. También cayeron al suelo las dos pistolas.

Un jefe del Ejército que pasaba por aquel lugar quiso averiguar por qué el soldado llevaba dos armas cortas en el sidecar de la moto; y como no le satisficieran las respuestas que le diera, ordenó la detención de los dos sujetos.

En la Dirección de Seguridad se ha guardado gran reserva sobre este suceso, acerca del cual nada se ha dicho.

Se ha abierto juicio sumarísimo y se ha llamado a declarar al mecánico a quien dejaron en la carretera.

Los últimos bombardeos

Tetuán.—Continúan llegando a esta ciudad moros rifeños, asegurando que durante los últimos bombardeos de nuestra aviación al campo rebelde murió el célebre moro Moad-ad-Budra, cuñado de Abd-el-Krim.

Aseguran también que cunde el descontento por los impuestos que el jefe rebelde obliga a pagar a los moros.

Complot en Rumanía

Londres.—Según el «Daily Mail» la policía de Rumanía ha descubierto un complot, cuyo objeto era atentar contra la vida de varios ministros rumanos. Se han practicado numerosas detenciones.

Nafragio

Key West.—El buque petrolero «City of Everest» se ha ido a pique, temiéndose que haya perecido su tripulación, compuesta de treinta hombres.

Preparativos militares del Gobierno soviético

Londres.—Comunican de Riga a la Agencia Reuter, que los periódicos afirman, con muchas reservas, que el Gobierno de los soviets continúa sus preparativos militares con vistas a la eventualidad de los acontecimientos que puedan desarrollarse en Alemania.

Han sido enviadas algunas divisiones a Minsk y varias a Petrogrado.

Nuevo terremoto en Tokio

Tokio.—Esta mañana se ha sentido un violento temblor de tierra que obligó a los habitantes a abandonar, presas de pánico, sus casas y a refugiarse en el campo.

Ha quedado interrumpido el servicio de electricidad.

En Osaka también se ha sentido el terremoto.

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHH; QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 23 Septiembre

- 1 ternera, 214, Hort des Ganchu.
- 1 idem, 82, Son Muscart.
- 1 idem, 79, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 1 cordero, 11, Hort des Pobres.
- 1 idem, 16, Vergé de se Font den Simón.
- 3 corderos, 21, Jaime Orfila.

Día 24

- 1 vaca, 138, Juan Juliá.
- 2 terneras, 119, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 1 vaca y 1 ternero, 211, Antonio Pallicer.
- 1 ternero, 95, G. Mercadal.
- 5 cabras, 47, Se Esquellé.
- 2 corderos, 20, Biniati des Pi.
- 2 idem, 28, Malagarbe.

Día 25

- 1 vaca, 173, Turó den Chec.
- 1 vaca y 1 ternera, 307, Bellvé nou.
- 1 ternera, 100, Juan Juliá.
- 1 id. y 1 ternero, 236, Son Blanc nou.
- 6 corderos, 61, Malbuçe.
- 3 idem, 31, Calampurté.
- 2 idem, 28, Noria S. Andreu.
- 3 idem, 22, Noria Binimeimut.
- 2 idem, 18, Noria Belledoras.

Día 26

- 1 vaca, 183, Miguel Meliá.
- 1 ternera, 227, Refal nou.
- 1 idem, 132, Juan Juliá.
- 1 ternero, 117, Se Perereta.
- 1 idem, 140, Ntra. Sra. del Pilar.
- 4 corderos, 53, Estancia Curnia.
- 2 idem, 30, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 3 corderos, 36, Vergeret.
- 2 idem, 27, Francisco es Viudu.
- 1 idem, 17, Juan Vinent.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 15 de octubre de 1923

Francos	45'20
Libras	33'37
Dollars	7'37
Liras	34'05
Marcos (millón)	0 001
Coronas austríacas	0 0150
Interior serie A	71'20
Id. id. B	71'15
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Enc. serie A	000'00
Amortizable 5 p.%, A. 1920	95'25
Id. B. »	95'00
Exterior Serie A	86'00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% id. C.ª Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.ª Tratat. 6% 1922	104'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	66'50
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	100'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.%, A. 1917	95'00
Id. B. »	95'00
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 15 de octubre de 1923

Amort. 4 por 100 A.	88'50
Id. 4 id. B.	88'50
Id. 5 id. A. 1920	95'25
Id. 5 id. B. id.	95'00
Id. 5 id. A. 1917	95'00
Id. 5 id. B. id.	95'00
Inter. 4 id. A.	71'20
Id. 4 id. B.	71'10
Exter. 4 id. A.	85'80
Id. 4 id. B.	85'70
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'50
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	85'00
Cáceres Variable.	31'65
Trasatlántica 4 por 100 id. 6 id.	85'25
Id. 6 id.	99'75
Andaluzes 2.ª serie fijo	51'50
Francos cheque París.	45'20
Libras id. Londres	33'37
Marcos id. Berlín	0 00001
Coronas id. Viena	0'015
Liras id. Roma	34'05
Dollars id. New York	7'375
Francos id. Zurich	132'60

Bolsa de Madrid

del día 15 de octubre de 1923

Obligaciones Tesoro A.	101'90
Id. id. B.	101'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98'80
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'50

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

Academia Mariana de San Estanislao

Jueves 18 de Octubre de 1923. — A las seis de la tarde

El quinto capítulo de

EL EMPERADOR DE LOS POBRES

del celeberrimo LEÓN MATHOT y HENRY KRAUSS

— titulado —

LA VOZ DE LA PATRIA

Interesante como todos los precedentes, ameno y artístico sobre toda ponderación